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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 22. November 2022 

im Gemeindehaus Sevenich 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    22.15 Uhr 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 
TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 19.10.2022 

                (öffentlicher Teil) 

 

TOP   2 - Umplanung Dorfplatz Beltheim 

 

TOP   3 - Anpassung der Hundesteuer für Haushalt 2023 

 

TOP   4 - Auftragsvergabe für die Erstellung einer Chronik für den Ortsteil Heyweiler 

 

TOP   5 - Klimaangepasstes Waldmanagement – Beratung und Beschlussfassung 

 

TOP   6 - Erschließung Neubaugebiet „Im Bienengarten“, 3.BA. im Ortsteil Frankweiler – 

                Beratung und Beschlussfassung über die Umwidmung von Haushaltsmitteln 

 

TOP   7 NEU - Bürgerbeteiligung am Windpark Beltheim II 

 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Braun Winfried 

Giesen Brigitte 

Klingel Torben 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

Vogt Katja 
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Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

Ortsvorsteher Becker Marcus, Sevenich  

 

Entschuldigt fehlten: 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Klasen Svenja 

Pörsch Andreas 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Zusätzlich anwesend: 

Herr Dipl. Ing. Heinz Berres, Riegenroth, zu TOP 2 im ÖT 

Herr Frank Brösse und Frau Mara Keutgen, STAWAG Energie GmbH, Aachen, zu TOP 7 NEU 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 46 vom 18.11.2022 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

 

Öffentlicher Teil 
 

Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ergänzen, bzw. zu ändern: 

 

TOP 7 NEU - Bürgerbeteiligung am Windpark Beltheim II und gleichzeitig das Vorziehen dieses 

TOP`s  nach TOP 2. 

 
 Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung. 

 

 

TOP  1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 19.10.2022 

                (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift.  

 

 

TOP   2 - Umplanung Dorfplatz Beltheim 
Nach einer kurzen Einführung ins Thema übergibt der Vorsitzende das Wort an Herrn Berres.  

Herr Berres erläutert dem Rat die Hintergründe für die erneute Änderung der Planung für den Dorfplatz 

in Beltheim an der Kirche, die notwendig geworden ist, da von Seiten des Denkmalamtes in  Trier an-

gemerkt wurde, dass es sich bei der Kirche um ein Denkmalgeschütztes Gebäude handelt und deshalb 

der geplante Pavillon in seiner Form umgestaltet werden muss, und am besten an einer anderen Stelle 

vorgesehen werden soll, oder einfach gar nicht errichtet wird. 

Aus diesem Grund hat Herr Berres, nach Absprache mit dem Ortsbeirat Beltheim, den Pavillon 

dahingehend umgestaltet, dass die senkrechten Teile des Daches und die zur Straße zeigende Seite des 

Pavillons verschiefert wird. Beim Dach bleibt es bei der geplanten Blecheindeckung, die jedoch 

schieferfarbig ausgeführt wird. Grundsätzlich ist sich der Ortsbeirat und Herr Berres einig, dass der 

Standort des Pavillons an der ursprünglich geplanten Stelle bestehen bleiben sollte, da es sich aufgrund 

der Topographie um den besten Platz für eine Bühne handelt und diese von dort aus wie in einem 

Amphitheater am besten von allen Seiten eigesehen werden kann. 
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Am Mittwoch, 30. Nov. um 10.00 Uhr ist ein Treffen mit Kreisverwaltung und ADD vor Ort geplant 

bzgl. Zuschussgewährung. Dazu werden alle GR-Mitglieder um Teilnahme gebeten, (sofern möglich) 

um das Anliegen der Gemeinde zu unterstützen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass er mit der 

Umplanung des Dorfplatzes Beltheim wegen Denkmalschutzgründen einverstanden ist. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

19.50 Uhr – Herr Berres verlässt den Sitzungssaal. 

 

Vorgezogener TOP   7 NEU - Bürgerbeteiligung am Windpark Beltheim II 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Zu diesem TOP begrüßt der Vorsitzende Herrn Frank Brösse und Frau Mara Keutgen von der 

STAWAG Energie GmbH aus Aachen und erteilt Herrn Brösse das Wort. 

 

Herr Brösse stellt sich und seine Kollegin sowie das Unternehmen STAWAG kurz vor und erläutert dem 

Rat den Hintergrund zu diesem TOP.  

Im Jahr 2013 wurde der Windpark mit 5 Windkraftlanlagen durch die Firma Juwi in Betrieb genommen. 

Heute gehört er der STAWAG Energie GmbH, die eine 100%ige Tochter der STAWAG Aachen ist.  

In diesem Zusammenhang stellt Herr Brösse ein Bürgerbeteiligungskonzept für den Windpark Beltheim 

II vor. Zur Fortsetzung der Finanzierung wird den Bürger(innen) ermöglicht, sich in Form eines 

Darlehens am Windpark zu beteiligen. Die Einlage wird mit 3 % jährlich verzinst. Die jährliche Tilgung 

erstmals ab 2024 beträgt 15 %. Die Laufzeit beträgt 6,25 Jahre. Voraussichtlicher Beginn ist der 

30.01.2022.  

Den Bürger(innen) der PLZ-Bereiche 56290, 56291, 56288 und 56283 wird ein Vorzeichnungsrecht 

angeboten. Das Mindestdarlehen beträgt 500,- € pro Privatperson. Das maximale Darlehen beträgt 

25.000,- €. 

Firma STAWAG Energie GmbH wird in den Mitteilungsblättern der VG Kastellaun und VG 

Emmelshausen im nichtoffiziellen Teil eine entsprechende Annonce aufgeben. 

 

Diese Info durch Herrn Brösse dient nur als Vorabinfo für den Gemeinderat. 

20.00 Uhr – Herr Brösse und Frau Keutgen verlassen den Sitzungssaal. 

 

TOP   3 - Anpassung der Hundesteuer für Haushalt 2023 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Als Diskussionsgrundlage liegt dem Rat eine Übersicht der aktuellen Hundesteuersätze aller Orte 

der VG Kastellaun vor. 

Nach eingehender Diskussion ist sich der Rat einig, dass eine Anhebung der Hundesteuer 

erfolgen  soll. Ziel ist es nach wie vor, dass durch eine entsprechende Preisanhebung die 

Anschaffung gefährlicher Hunde vermieden wird. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt folgende neue 

Hundesteuersätze für: 
 

1. Hund: 

1. Vorschlag = 70 € - wird abgelehnt 

2. Vorschlag = 40 € - wird mit 1 Nein-Stimme angenommen 
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2. Hund: 

1. Vorschlag = 80 € - wird mit 1 Enthaltung angenommen 

 

weitere Hunde: 

1. Vorschlag = 120 € - wird einstimmig angenommen 

 

1. gefährlicher Hund: 

1. Vorschlag = 500 € - wird mit 8 Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen angenommen 

2. Vorschlag = 400 €  

3. Vorschlag = 350 € 

 

2. gefährlicher Hund: 

1. Vorschlag = 800 € - wird mit 10 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen angenommen 

 

3. gefährlicher Hund: 

1. Vorschlag = 1.200 € - wird mit 10 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen angenommen 
 

 

TOP   4 - Auftragsvergabe für die Erstellung einer Chronik für den Ortsteil Heyweiler 

Bei diesem Text ist folgende Änderung vorzunehmen: Es geht nicht um die Auftragsvergabe 

für die „Erstellung“ einer Chronik, sondern um den „Druck“ einer Chronik. 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 
Für den Druck von 150 Exemplaren der Chronik Heyweiler liegen jetzt 2 Angebote vor: 

a) Firma Prinz-Druck, Idar-Oberstein zu 8.977,50 € netto und 

b) Firma Böhmer, Simmern, zu 5.650 €, jeweils zzgl. 7% Mwst. 

Im Haushalt sind für die kpl. Maßnahme „Dorfchronik Heyweiler“ 15.000 € eingestellt. Es war bekannt, 

dass der Kaufpreis die Kosten der Chronik nicht abdecken wird. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für den 

Druck von 150 Exemplaren der Dorfchronik Heyweiler an Firma Böhmer, Simmern zu einer 

Nettosumme von 5.650 € zu vergeben. 

 

Beschluss: wird mit 1 Enthaltung angenommen 

TOP   5 - Klimaangepasstes Waldmanagement – Beratung und Beschlussfassung 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Der Vorsitzende informiert den Rat über die Hintergründe zu diesem Thema. 

Seiten des Forstamtes wird dies entsprechend befürwortet. Die Bindung beträgt 20 Jahre. 

Es ist mit einer Förderung mit ca. 90.000 € in diesem Zeitraum zu rechnen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt,  

am Förderprogramm „Klimaangepasstes Waldmanagement“ teilzunehmen. Die Verbands-

gemeindeverwaltung Kastellaun wird beauftragt, den entsprechenden Förderantrag zu stellen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   6 - Erschließung Neubaugebiet „Im Bienengarten“, 3.BA. im Ortsteil Frankweiler – 

Beratung und Beschlussfassung über die Umwidmung von Haushaltsmitteln 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 
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Die Haushaltsmittel für die Erschließung des NBG „Im Bienengarten“ in Frankweiler sind in 2022 nicht 

ausreichend. Dies ist aber Voraussetzung für die Ausschreibung und Vergabe von Aufträgen. 

Daher müssen Haushaltsmittel, die in 2022 nicht benötigt werden, umgewidmet werden. 

Die Maßnahme „Gehweg an der Fettwiese in Beltheim“ wird in diesem Jahr nicht umgesetzt. Die dafür 

vorgesehenen Haushaltsmittel von 40.000 € können daher auf den Haushaltstitel „NBG Frankweiler“ 

umgewidmet werden. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die im Haushalt für 

das Jahr 2022 bereitgestellten Mittel für die Herstellung eines Fußweges entlang „Fettwies“ in 

Beltheim sollen für die Erschließung des Neubaugebietes „Im Bienengarten“, 3. BA im OT 

Frankweiler umgewidmet werden.  

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   7 NEU - Bürgerbeteiligung am Windpark Beltheim II  

wurde vorgezogen 

 

 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

• Elektroauto für die Gemeinde Beltheim 

Der Vorsitzende informiert, dass das Programm „E-Auto für Bürger“ fortgesetzt werden könnte. 

Der Zuschuss der KV beträgt 250 €/Monat. Wolfgang Wagner aus Mannebach informiert über 

Details der Möglichkeiten, die es gibt um den Bürger(innen) ein E-Auto zur Verfügung zu stellen. 

a) Die Gemeinde kann das bisherige Fahrzeug zu einem Preis von 17.000 € erwerben.  Der 

Unterschied zu dem vorherigen Modell ist, dass jetzt die Benutzung des E-Autos kosten-

pflichtig ist und zwar pro Stunde und pro gef. km. 

b) Die Anschaffung eines neuen Leasing-Autos. Angebot dazu von Autohaus Nett, Mayen für 

einen Peugeot Rifter L1 Allure, Elektromotor 136. Die mtl. Leasingrate liegt bei 557,24 € 

brutto. zzgl. Versicherung usw. 

Die Vermietung würde über ein CarSharing Modell erfolgen. Die kostet einmalig 660 € und 

mtl. 144 €. Kosten für den Mieter liegen bei 2 €/pro Stunde und 0,10 € pro gef. km. 

Nach eingehender Diskussion sind die Ratsmitglieder der Meinung, dass bei dem vorherigen 

kostenlosen Angebot die Nachfrage und das Interesse am Ausprobieren eines E-Autos groß 

war. Das zeigt auch die Anzahl der Vermietungen. 

Bei einem kostenpflichtigen E-Auto wird dies nicht unbedingt der Fall sein. 

Zusammenfassend ist festzustellen, dass der Rat die Anschaffung eines Gemeindeeigenen E-

Autos derzeit nicht für sinnvoll ansieht. 

• Westnetz-Glasfaser 

Es erfolgt derzeit eine Verlegung von Glasfaserkabel im Rahmen der Baumaßnahme der L 205. 

• Alter Traktor und Aufsitzmäher vom Bauhof Beltheim 

Dieser wird derzeit über den Zoll versteigert. Mindestgebot ist 30.000 €. Aktuell liegen 2 

Angebote > 30.000 € vor. Für den Aufsitzmäher gibt es wohl auch schon ein Angebot mit 

2.500,-  

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera  


